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 Усі страхи життя у концтаборах стали відомі лише у наші дні, з’явилась 

велика кількість відео з колишніми  ув’язненими, які розповідають правду,  про 

те, що насправді було в концтаборах та як люди виживали в тих умовах… 

Будуватися концтабори почали ще на початку 1933 року під час приходу 

до влади нацистів, з метою ізоляції осіб, які підозрювалися в опозиції режиму 

нацистської Німеччини. Поштовхом до цього стало «виняткове розпорядження 

про захист народу  і держави» від 28 лютого 1933 р. Людей, які підозрювалися 

у ворожості до режиму, піддавали так званому захисному арешту на 

невизначений термін. 

Ув’язнення в концентраційному таборі відбувалося без судового рішення 

і на невизначений термін. Табори створювалися в місцях зі зручним 

розташуванням, по сусідству великих виробничих підприємств чи 

каменоломень, у яких мала використовуватися рабська праця в’язнів. Вже у 

липні 1933 року число арештованих досягло 26 789 тисяч, але згодом багато 

було звільнено і наприкінці 1937 року кількість в’язнів зменшилась до 8 000 

тисяч осіб (Концентрационные лагеря). На початковому етапі функціонування 

таборів робота вважалася виховним засобом. Згодом – це перетворилося в 

найбільшу машину для знищення людей, різних груп населення, 

національностей або ж ворогів рейху. 



 У 1934 – 1939 роках інспектором концентраційних таборів був Теодор 

Ейке, який був комендантом табору Дахау, одного з перших концентраційних 

таборів. Т. Ейке в жовтні 1933 р. ввів «табірний розпорядок», який з 

незначними відхиленнями був введений майже у всіх таборах, що існували на 

той момент і зберігся до 1939 р. (Теодор Эйке. Биография, 2000). Охороняли 

концтабори загони «Мертва голова». Ці підрозділи розташовувалися в 

концтаборах Німеччини: Дахау і Бухенвальд, далі вже і у Польщі (Аушвіц) та 

Маутгаузен в Австрії, численних концтаборах і таборах смерті. Підрозділи 

«Мертва голова» були незалежними підрозділами СС, вони мали свій власний 

штат і командну структуру. Ці підрозділи несли основну відповідальність за 

масові вбивства в’язнів таборів (Девизия «Мёртвая голова»). 

До початку Другої світової війни євреї ще мали змогу звільнитися, але 

при наявності еміграційного документу. У результаті в 1939 році кількість 

євреїв зменшилася. Перед початком ІІ Світової війни у концентраційних 

таборах налічувалося приблизно 25 000 чоловік (Концентрационные лагеря). 

З початком війни табірну систему було розширено. Звільнення з 

концтаборів було скасовано. Тепер змінився і склад людей, що потрапляли до 

концентраційних таборів. Окрім збільшеного числа політичних ув’язнених з 

нацистської Німеччини, у таборах у великих кількостях опинилися арештанти з 

окупованих областей, у тому числі радянські військовополонені та люди, 

заарештовані за наказом «Ніч і туман». Також у таборах почали затримувати 

гомосексуалістів, циганів та свідків Єгових. 

Вже у 1941 році після початку Другої світової війни було створено 

табори спеціального призначення для винищення людей та ще два – для 

масових вбивств. Восени 1941 р. у концтаборах стали масово вбивати 

відібраних із таборів військовополонених радянських командирів та 

політпрацівників – щонайменше було вбито 34 000 осіб. Згодом вже 

з’являються «табори смерті», «фабрики смерті», єдиною метою яких було 

методичне вбивство євреїв з Європи. Будувалися ці табори біля Східної 

Європи, у Польщі: Белжец, Собібор, Хелмно, Треблінка. В живих залишали 



лише тих, кого можна було використати для подальшої трудової роботи, а 

також для прибирання трупів та для спалювання їх, сортування речей вбитих. 

(Концентраційні табори на території Німеччини 1933-1945). 

Дуже жахливі події відбувалися саме по дорозі до таборів. Одним із 

прикладом є дорога в Освенцимі та Майданеку, від спраги та голоду люди 

помирали у вагонах. Також проходив відбір на негайне знищення на виході з 

вагону. Першими відбирали жінок, дітей, старих та непрацездатних осіб. Кожна 

людина мала татуйований номер. Ті хто слабшав, одразу відправляли до 

газових камер. Люди стояли натовпами в черзі за своєю смертю. 

Щоденно, за будь-якої погоди,  голодних, хворих в’язнів змушували до 

непосильної праці, яка супроводжувалася побиттям і лайкою. У таборах не було 

зовсім ніякої худоби, усю тяжку працю виконували люди, їх карали майже за 

все. Від голоду люди пухли, а це до речі, було одним із найважчих покарань. 

Тіло людей було покрито різними шкірними хворобами та настільки 

виснажене, що у багатьох виднівся скелет. Також над в’язнями проводили 

велику кількість дослідів. Прикладом до цього є табір Равенсбрюк у Східній 

Німеччині, де були ув’язненні близько 200 тисяч жінок і він був єдиним 

жіночим табором (Концентраційні табори на території Німеччини 1933-1945.) 

Зрозуміло, що  десятки тисяч жінок було вбито, але ще більше загинуло 

внаслідок дослідів над ними. У цьому таборі на ув’язнених випробували 

знезаражувальні дії сульфаніламідів, які у майбутньому хотіли 

використовувати для лікування гнійних ран. Їх катували і зобов’язували голити 

абсолютно увесь волосяний покрив на тілі. Нацистські псевдо-лікарі ставили 

експерименти щодо безпліддя й успадкування ознак. Для таких жінок в 

Аушвіці збудували 10-й блок, який між в’язнями називали «тотенблок», блок 

мертвих, оскільки ті, хто потрапляли  туди, рано чи пізно помирали – або 

внаслідок експериментів, або ж ставали жертвами газових камер. На 

в’язничному жаргоні таких жінок називали «кроликами», натякаючи на їхню 

роль піддослідних. У концтаборі був плац, на якому відбувалися багатогодинні 



переклички, із яких вирушали на роботу колони робітників, а також відбір 

в’язнів в «інвалідські ешелони».  

Коли почалась ліквідація концентраційних таборів, людей продовжували 

вбивати. Частина людей була вбита під час масових розстрілів охороною, а 

частина на «маршах смерті» в останні дні війни. Усього за період з 1939 – 1945 

рр., було ув’язнено близько 2,5 млн. людей (Табір смерті). 

Відомі такі табори смерті:  

Заксенхаузен – діяв з 1936 – 1945 рр., слугував для німецьких 

антинацистів. Проводили велику кількість дослідів над в’язнями, у 1942 році 

там збудували газову камеру, крематорій. Найжахливіше, що там відбувалася 

евакуація табору – «марш смерті». 

Ноенгамме – діяв з 1938 до 1945 рр., також над в’язнями проводили 

досліди та заражали їх бактеріями туберкульозу.  

Оранінєнбург – діяв з 1933 – 1934 рр., його в’язнями були противники III 

Рейху, євреї, берлінська інтелігенція, поляки. 

Ревенсбрук – діяв з 1939 р. –  до кінця війни, табір жінок.  

Маутгаузен-Гузен – діяв з 1938 р. – до кінця війни, тут в’язні працювали 

у каменоломнях. 

Хартхайм біля Лінцу – діяв з 1938 – 1944 р., місце знищення та евтаназії. 

Тут працювали газові камери, що знищували інвалідів, хворих людей та дітей. 

Отже, війна – це тяжкий період для кожної країни. Але масове знищення 

народу, лише через рішення однієї людини – це злочин перед людством, який 

забути неможливо. Зберігаючи пам’ять про війну, ми прагнемо до того, щоб 

світ ніколи більше не допустив повторення цієї жахливої сторінки історії. Війна 

є неприйнятною з точки зору моралі, оскільки несе загрозу існуванню всього 

світу. У Другій світовій війні взяли участь 80 % людства, бойові дії відбувалися 

на 2/3 держав, що тоді існували. Під час війни були здійснені найбільші в 

історії злочини проти людства. Так, це історія, трагічний урок для суспільства. 
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Король Данило – один з могутніх володарів Cередньовіччя, творець держави, 

яка проіснувала до початку ХХ століття (1918 року). Великий князь Данило 

Романович, король Данило, якого ще звуть Галицьким, один з найвидатніших 

діячів Русі. 

Данило Романович був прямим нащадком Володимира Мономаха – 

доводився йому праправнуком. Батько Данила – Роман Мстиславович, був 

Великим князем Київським, та й сам Данило сидів на київському престолі, 

проте в українській історії цей факт замовчується. Називаючи його не Великим 

князем Данилом, а Данилом Галицьким, немов би підкреслюють регіональний, 

а не всеукраїнський статус володаря (Брати Капранови, 2020).  


